



太平山中央公园游览地图。



浮山森林公园中的游乐设施。



市民们在浮山森林公园门牌石前合影留念

站在山上眺望，市区多个山头连绵绿意，山海一线，这是独属于青岛人的美景。在山头建公园，让市民能登山、能游园，彰显山海城的共生魅力，这是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的重要命题。随着太平山中央公园、浮山森林公园基本建成并于4月27日正式对市民开放，市民踏青又多了好去处。风景美，山头绿，“两山”公园抬脚就能进，逛累了就能撤，腿酸了随处坐，处处细节彰显服务便民的初心。

【太平山中央公园】 75个出入口接绿道

太平山中央公园最吸引人的莫过于环绕山头的太平山绿道。中山公园南门门口，是太平山绿道的起点。如果你位于公园其他位置也无妨，绿道沿线一共设置了75个出入口，确保市民可以就近进入。

走在绿道上，记者最大的感触是“好走”。“平坦的路面可以无障碍通行，指示牌更是标识清晰，公园、驿站、公共卫生间等都标注得很清楚。”市民周先生说，绿道的地面标记也很清楚，不会走着走着“走岔了”，随时可见的指示牌和地面的绿色道路线，让人可以优哉游哉漫步绿道。

据了解，整条绿道设有大中型导示牌、导向牌等117个，沿线设置了176个座椅供市民休憩。绿道还新安装果皮箱185个，座椅180个，路灯276盏，花箱60个，挡车柱（杆）5组，新改建驿站5处，新改建公厕12处（含小微公厕6处），设置大中型导示导向牌132个，水净化设施3处，电梯2座。

在上清路靠近明霞路路口，曾经逼仄狭窄的道路变宽了，附近多出了一处口袋公园，一条弯路，几处草木，为道路增加了一片绿意。“别小看这么一小块地方，像我们这样路过的老人可以坐下来歇歇脚，早上散步到这里，活动活动筋骨，都很方便。”采访中，好几位老人连连称赞。

太平山绿道项目工作人员、青岛城市发展集团有限公司项目经理范玺君告诉记者，太平山中央公园建设过程中，始终充分挖掘其原有资源条件和周边空间价值，注重与周边学校、居住区的功能互补、交通衔接、景观视线关系，实现了与周边发展的有效联动，立足群众需求，因地制宜将城市中的一些闲置空间打造成为功能多样化的口袋公园，提升群众的幸福感和获得感。

花溪谷里K歌会

在中山公园东部，有大片山林曾是“原生态”，游客到这里便无路可走。太平山中央公园项目建设期间，实施了生态修复，开放中山公园东部桃园、苗圃及提升太平山北部山林区域共60余万平方米，拆除39处建筑恢复绿化，实施采石坑治理和水系疏理等生态修复，打造了桃园山语、海棠春榭、春晖画屏、花溪谷、登高观景线等一批特色景观园区。

沿着桃园山语蜿蜒的道路逐阶而行，眼前的山谷让人眼前一亮——南北两侧地势较高，中心部分较为开阔平坦，形成天然山谷，这是新增景点花溪谷所在处。这里曾是碎石遍地、黄土漫山的采石坑，如今，波斯菊、二月兰、桔梗、百日草、宿根福禄考、美女樱、姬小菊、洒金桃叶珊瑚、矾根、石岩杜鹃……这里光是草花就多达三四十个品种，浪漫的林下花海让人陶醉其中。

花溪谷百花深处，时不时传来悠扬歌声，退休老人李永平和伙伴们正在这里K歌。四五位六七十岁的老人，一个手机支架，一个小音响，早上8时到11时，相聚在此唱歌，快乐溢于言表。“我们之前在牡丹亭聚会，过完年看到这里改造得很好，就过来了。”从2月到现在，从冬到春，大家看着花溪谷一点点被花红柳绿点缀，打心里高兴。“这地方太漂亮了，每天在这里唱歌，心情都变好。这山谷就是天然的大音响，我们唱起来更有劲儿了。”李永平说。

【浮山森林公园】 一步一风景

满目青葱、繁花织锦的浮山森林公园正式开放后，立即成了热门打卡地。昨天记者来到位于青大一路的浮山森林公园入口处时，好几拨游人正排队轮流在刻有“浮山森林公园”的门牌石前拍照，一块石头成了热门取景地，热度不亚于大学路的网红墙。

“现在的浮山，真是太美了，太好了，太震撼了。我在这拍的照片都发到朋友圈了，就想让大家都看看现在的浮山。”市民兰立丽向记者展示了她的微信朋友圈，好友的点赞留言连成一长串。她说自己从小在浮山脚下长大，以前只是偶尔有空才来爬山，但自从浮山开始整治改造之后，她上山的次数越来越多了。

记者随游人上山，刚走几十米，绿道上“如果心在远方，只需勇敢前行，梦想自会引路”的标识语就吸引了市民李花花和老伴李秀山拍照。老两口告诉记者，听说浮山森林公园正式开放，他们专门从瑞昌路赶来先睹为快。“我们年轻时来爬过山，那会山上光秃秃的，都是土路、石头路，现在真是大变样了。”李秀山说，感觉整座山一下子有了精气神一样，拿起手机随便拍，都是风景画。

在浮山南麓粉黛园附近，记者偶遇了市民徐鸣，尽管已经60岁了，但她的腿脚丝毫不逊于年轻人。同行一段路程，每到岔路口，她都会告诉记者岔路通往哪个位置，她对这座山头公园非常了解。“我就喜欢爬浮山，虽然家住在台东，但我这几年差不多一周就来一次。”徐鸣说，从去年开始，她欣喜地发现，每周爬浮山，这里都有新变化，“树越来越密，花越来越多，路越来越平，空气越来越清新。”

绿道设计很适老

凭栏观海、峰回路转、凤尾花溪……市民刘玉华、尹贞美自浮山森林公园宁德路入口进入公园后，一一游览了绿道市南段串起的“一线十景”，年逾60岁的两人兴致不减，准备继续看一看崂山段的百草园、粉黛园等景点。坡度控制在6%之内的绿道设计，让老年人走起来也不会气喘吁吁。“这个绿道修得很平缓，感觉不像爬山那么累人。走累了，很容易就找到座椅、小秋千歇一歇，想找卫生间也方便，这样的设计很人性化。”刘玉华感慨道，作为青岛人，在家门口就能逛这么美的山头公园就是幸福。尹贞美说，一路走来能看得出，浮山整治，政府下了大力气，是实实在在为市民谋幸福。

为了五一期间带小孙子玩耍，市民王淑梅这几天一直在市内四区“踩点”。“走到浮山森林公园，这里景色美、空气好，还有儿童娱乐区，正合适。”坐在浮山南麓儿童娱乐区的秋千上，王淑梅对这里的滑梯、攀爬器械等娱乐设施十分满意。

市民郭榕和两岁半的儿子是浮山森林公园童趣园的“常客”。自从家门口的童趣园修好后，她就再也不用舍近求远地到处找遛娃场所了，因为童趣园的娱乐设施完全可以满足孩子的玩耍需求。“孩子年龄小，玩累了就让我抱着，以前真不敢想带他爬山的事。现在浮山绿道修得很平整，可以推着童车上山，很方便。”

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 高静文